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 ΓΓΓΓιορτάζουµε σήµερα τον άγιο Απόστολο Ανδρέα. Όπως 
γνωρίζουµε, ο Απόστολος Ανδρέας κλήθηκε από το Χριστό πρώ-
τος από όλους τους Αποστόλους, γι’ αυτό και ονοµάζεται πρωτόκλη-

τος. Και πρώτος µπορεί να είναι κάποιος για οποιονδήποτε λόγο. Η 
λέξη όµως «κλητός» έχει πολύ µεγάλη σηµασία για την ίδια µας τη 
χριστιανική ιδιότητα, για το ότι είµαστε µαθητές του Χριστού. Στις 
επιστολές του ο Απόστολος Παύλος ονοµάζει τον εαυτό του «κλη-

τό», ότι τον κάλεσε ο Θεός, να µεταφέρει το µήνυµα της Αναστάσεως στον κόσµο. 
Επίσης, ονοµάζει τους χριστιανούς στους οποίους απευθύνεται 
«κλητούς». Κι εµείς είµαστε «κλητοί». Μας κάλεσε ο Θεός. Ο Από-
στολος Παύλος φροντίζει να υπενθυµίζει συνεχώς στους χριστια-
νούς της εποχής του ότι είναι «κλητοί». Ότι πρέπει να θυµούνται την κλήση 

τους, να θυµούνται ποιος είναι αυτός που τους κάλεσε και σε τι έργο τούς κάλεσε.  
 ΓΓΓΓι’ αυτούς τους λόγους ακούσαµε σήµερα τον Απόστολο 
Παύλο να συγκρίνει τη ζωή των Αποστόλων µε τη ζωή των χρι-
στιανών της Κορίνθου. Οι χριστιανοί της Κορίνθου, αφού βαπτί-
στηκαν, πίστεψαν πως κέρδισαν ήδη τη Βασιλεία των Ουρανών 
και άρα δεν τους έµενε να κάνουν τίποτε άλλο. Κι ο Παύλος τούς 
γράφει για τη ζωή των Αποστόλων. Και κάνει µία σύγκριση. «Ε-
µείς παρουσιαζόµαστε µωροί για χάρη του Χριστού, ενώ εσείς είστε 
σοφοί χάρη στο Χριστό· εµείς είµαστε αδύναµοι, ενώ εσείς είστε δυ-
νατοί· εµείς είµαστε περιφρονηµένοι, ενώ εσείς είστε τιµηµένοι». Ε-
µείς, γράφει, «καταντήσαµε σαν τα σκουπίδια όλου του κόσµου, ως 
αυτή την ώρα θεωρούµαστε τα αποβράσµατα της κοινωνίας». Α-
ντίθετα, «εσείς νιώθετε κιόλας σαν βασιλιάδες µέσα στο Βασίλειο 
του Θεού». Προσπαθούσε µ’ αυτή την αντίθεση να τους διορθώσει. 
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    ᾿ΑΑΑΑδελφοί, ὁ Θεὸς ἡμᾶς τοὺς ἀποστόλους ἐσχάτους ἀπέδειξεν, ὡς ἐπι-

θανατίους, ὅτι θέατρον ἐγενήθημεν τῷ κόσμῳ, καὶ ἀγγέλοις καὶ ἀνθρώ-

ποις. Ἡμεῖς μωροὶ διὰ Χριστόν, ὑμεῖς δὲ φρόνιμοι ἐν Χριστῷ· ἡμεῖς ἀσθε-

νεῖς, ὑμεῖς δὲ ἰσχυροί· ὑμεῖς ἔνδοξοι, ἡμεῖς δὲ ἄτιμοι. Ἄχρι τῆς ἄρτι ὥρας 

καὶ πεινῶμεν καὶ διψῶμεν καὶ γυμνητεύομεν καὶ κολαφιζόμεθα καὶ ἀστα-

τοῦμεν καὶ κοπιῶμεν ἐργαζόμενοι ταῖς ἰδίαις χερσί· λοιδορούμενοι εὐλο-

γοῦμεν, διωκόμενοι ἀνεχόμεθα, βλασφημούμενοι παρακαλοῦμεν· ὡς περι-

καθάρματα τοῦ κόσμου ἐγενήθημεν, πάντων περίψημα ἕως ἄρτι. Οὐκ ἐ-

ντρέπων ὑμᾶς γράφω ταῦτα, ἀλλ᾿ ὡς τέκνα μου ἀγαπητὰ νουθετῶ. Ἐὰν 

γὰρ μυρίους παιδαγωγοὺς ἔχητε ἐν Χριστῷ, ἀλλ᾿ οὐ πολλοὺς πατέρας· ἐν 

γὰρ Χριστῷ Ἰησοῦ διὰ τοῦ εὐαγγελίου ἐγὼ ὑμᾶς ἐγέννησα. Παρακαλῶ 

οὖν ὑμᾶς, μιμηταί μου γίνεσθε. 
 
    

ΚΚΚΚαι γράφει παρακάτω: «∆ε σας τα γράφω αυτά για να σας 
κάνω να ντραπείτε, αλλά για να σας συµβουλέψω όπως ο πατέρας 
τ’ αγαπηµένα του παιδιά». ∆ηλ., µη σκέφτεστε έτσι. Ο κόσµος αυ-
τός δεν τελείωσε ακόµα. Η κλήση µας αφορά όλον τον κόσµο. Έ-
χουµε υποχρέωση να συνεχίσουµε να κηρύττουµε το Χριστό και µά-
λιστα σταυρωµένο. Εµάς, εάν µας έβλεπε ο Απόστολος, θα έβλεπε 
χριστιανούς που έχουν ξεχάσει τι είναι κλήση ή µάλλον δεν τη µάθανε ποτέ. 
Πρέπει και εµείς να θυµηθούµε και να µάθουµε την κλήση µας. 
 ΤΤΤΤι σηµαίνει ότι µας κάλεσε ο Χριστός; Όταν ο Χριστός κα-
λεί κοντά του τους Αποστόλους ή άλλους ανθρώπους, τους αιφνι-
διάζει, τους βγάζει από µία κατάσταση στην οποία ζουν. Ή πολ-
λές φορές, για να δείξει τη µεταµόρφωση που συµβαίνει στους 
ανθρώπους όταν τους καλεί, ο Θεός τούς αλλάζει και το όνοµα. 
Έτσι έγινε µε τον Αβραάµ, µε τη Σάρρα, τον Ιακώβ, τον Πέτρο 
και τον Παύλο. Είναι πλέον κάτι άλλο, κάτι διαφορετικό. ∆εν έ-
χουν αλλάξει πρόσωπο, αλλά έχουν αλλάξει µπροστά στο Θεό. Η 
κλήση του Θεού µεταµορφώνει τον άνθρωπο. 

ΗΗΗΗ κλήση του Θεού είναι ο λόγος του Θεού που έρχεται σε 
µας κι εµείς τον παίρνουµε στα σοβαρά. Τι θα πει αυτό; Βάζουµε 
στην άκρη ό,τι έχουµε µέσα µας· και τα κακά και τα καλά. Και 
προσπαθούµε να ακούσουµε τι θέλει ο Θεός. Και από κει και πέρα  
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    Α    Α    Α    Αδελφοί, ο Θεός σ’ εµάς τους αποστόλους έδωσε την ελεεινότερη θέση, 
σαν να είµαστε καταδικασµένοι να πεθάνουµε στην αρένα. Γιατί γίναµε θέα-
µα για τον κόσµο, για αγγέλους και γι’ ανθρώπους. Εµείς παρουσιαζόµαστε 
µωροί για χάρη του Χριστού, ενώ εσείς είστε σοφοί χάρη στον Χριστό· εµείς 
είµαστε αδύναµοι, ενώ εσείς είστε δυνατοί· εµείς είµαστε περιφρονηµένοι, ε-
νώ εσείς είστε τιµηµένοι! Ως αυτήν την ώρα πεινάµε, διψάµε, γυρνάµε µε 
κουρέλια, ξυλοδαρµένοι, από τόπο σε τόπο χωρίς σπίτι, και µοχθούµε να ζή-
σουµε δουλεύοντας µε τα ίδια µας τα χέρια. Στους εµπαιγµούς απαντάµε µε 
καλά λόγια, στους διωγµούς µε υποµονή, στις συκοφαντίες µε λόγια φιλικά. 
Καταντήσαµε σαν τα σκουπίδια όλου του κόσµου, ως αυτήν την ώρα θεωρού-
µαστε τα αποβράσµατα της κοινωνίας. ∆εν σας τα γράφω αυτά για να σας κά-
νω να ντραπείτε, αλλά για να σας συµβουλέψω όπως ο πατέρας τ’ αγαπηµένα 
του παιδιά. Γιατί κι αν ακόµα έχετε χιλιάδες δασκάλους στη ζωή σας µε τον 
Χριστό, δεν έχετε πολλούς πατέρες αλλά µόνον ένα. Στη σωτήρια οικονοµία 
του Ιησού Χριστού, εγώ σαν πατέρας σάς γέννησα µε το κήρυγµα του ευαγγε-
λίου. Σας ζητώ λοιπόν να µου µοιάσετε. (ΕΚΛΟΓΑ∆ΙΟΝ)    
 
 

 

να δούµε τι σηµαίνει κλήση του Θεού για µας, όταν παίρνουµε τις 
κρίσιµες αποφάσεις µας, όταν σκεπτόµαστε το καθετί στη ζωή 
µας. Η κλήση του Θεού δεν είναι κάτι που έγινε µια φορά και τελείωσε. Συνεχίζεται 

όσο ζει ο άνθρωπος σ’ αυτόν τον κόσµο. Όλα αυτά, γράφει ο Παύλος, που 
γίνονται σε µας, γίνονται «ἕως ἄρτι». Έως τώρα. ∆εν έπαψαν να 
γίνονται από τη στιγµή που µας κάλεσε ο Χριστός. Και γίνονται µέ-
χρι αυτή τη στιγµή. Που σηµαίνει ότι θα γίνονται και για όσο ζούµε. 
 ΠΠΠΠίσω από τα λόγια του Αποστόλου Παύλου, όπως τα α-
κούσαµε σήµερα, υπάρχει ο Σταυρός του Χριστού. «Βασανιζόµα-
στε, γυρίζουµε ξυπόλητοι, ντυµένοι µε κουρέλια, είµαστε τα σκουπί-
δια του κόσµου, είµαστε η περιφρόνηση των ανθρώπων», λένε οι 
Απόστολοι για τους εαυτούς τους. Ξέρουµε ότι ο άγιος Απόστο-
λος Ανδρέας σταυρώθηκε στην Πάτρα. Βάδισε µε χαρά στο Σταυ-
ρό ακολουθώντας το δάσκαλό του, το Χριστό, όπως έζησε σε όλη 
του τη ζωή. Ας κρατήσουµε από τη µνήµη του αυτό. Να βάλουµε 
το Σταυρό στην καρδιά µας, για να µπορούµε έτσι να ακούµε το 
λόγο του Θεού και να παραµένει η κλήση του Χριστού µέσα µας 
ζωντανή, όπως έµεινε και στον άγιο Ανδρέα τον Πρωτόκλητο. 
π. Αντωνίου Πινακούλα, Ο πρωτόκλητος (απόσπ.), από το βιβλίο «Το αλάτι της γης»            
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ΟΟΟΟ Απόστολος Ανδρέας ήταν αδερφός του ενδόξου Απο-

στόλου Πέτρου. Καταγόταν από τη Βηθσαϊδά της Γαλιλαίας και 
ασκούσε το επάγγελµα του ψαρά, µέχρι που ο Κύριος τον κάλεσε 
κοντά Του. Μάλιστα ο Ανδρέας, ήταν ο πρώτος που κλήθηκε και 
ακολούθησε το Χριστό και γι’ αυτό ονοµάσθηκε ΠρωτόκλητοςΠρωτόκλητοςΠρωτόκλητοςΠρωτόκλητος.  

ΜΜΜΜετά την επιφοίτηση του Αγίου Πνεύµατος ο Ανδρέας 
κλήθηκε να διδάξει τον ευαγγελικό λόγο στη Βιθυνία, στην περιο-
χή του Εύξεινου Πόντου, στη Θράκη, στη Μακεδονία και στην 
Ήπειρο. Έπειτα από πολλές κακουχίες και ταλαιπωρίες, δίδαξε 
στους ανθρώπους το Ευαγγέλιο της σωτηρίας.  

ΚΚΚΚατέληξε στην Πάτρα της Αχαΐας. Στον τόπο αυτό ο Άγιος 
Ανδρέας έµεινε καιρό κηρύττοντας τη χριστιανική πίστη. Τα θαύ-
µατα που επιτέλεσε ο Ανδρέας θεραπεύοντας πολλούς ασθενείς, 
έγιναν αιτία να πιστέψει στο Χριστό πλήθος κόσµου. Μεταξύ αυ-
τών και η σύζυγος του ανθύπατου Αιγεάτη, η Μαξιµίλλα, καθώς 
και ο αδερφός του, ο µαθηµατικός Στρατοκλής. Πληροφορηθείς ο 
Αιγεάτης ότι η σύζυγός του κι ο αδερφός του έγιναν χριστιανοί, 
διέταξε να σταυρώσουσταυρώσουσταυρώσουσταυρώσουν ν ν ν τον Ανδρέα. Με αυτό το µαρτυρικό θάνατο 
παρέδωσε ο άγιος το πνεύµα του στον Κύριο. 

(Συναξαριστής της Εκκλησίας της Ελλάδος) 

ΟΟΟΟ    άγιος θεωρείται ως ο ιδρυτής της Εκκλησίας της Κων/πόλεωςο ιδρυτής της Εκκλησίας της Κων/πόλεωςο ιδρυτής της Εκκλησίας της Κων/πόλεωςο ιδρυτής της Εκκλησίας της Κων/πόλεως. 
Σταυρώθηκε κατακεφαλής επί σταυρού που είχε το σχήµα του Χ, γι’ αυτό 

και ο τύπος αυτός του σταυρού καλείται «Σταυρός του Αγίου ΑνδρέουΣταυρός του Αγίου ΑνδρέουΣταυρός του Αγίου ΑνδρέουΣταυρός του Αγίου Ανδρέου». (Λ. Κ. Σκόντζου) 

�  
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σκυνηµατική Εκδροµή στην Ιερά Μονή Παναγίας Χρυσοπηγής στο Πολυδένδρι Ατστην Ιερά Μονή Παναγίας Χρυσοπηγής στο Πολυδένδρι Ατστην Ιερά Μονή Παναγίας Χρυσοπηγής στο Πολυδένδρι Ατστην Ιερά Μονή Παναγίας Χρυσοπηγής στο Πολυδένδρι Ατ----

τικής,τικής,τικής,τικής, την Τρίτη 2 ∆εκεµβρίου 2014. Ώρα αναχώρησης 4:00 µ.µ. από τον 
ΆΆΆΆγιο ΝΝΝΝικόλαο. Τιµή εισιτηρίου 15 €. �   
3)                          ֠ ΕΣΠΕΡΙΝΑ ΚΗΡΥΓΜΑΤΑ ΕΣΠΕΡΙΝΑ ΚΗΡΥΓΜΑΤΑ ΕΣΠΕΡΙΝΑ ΚΗΡΥΓΜΑΤΑ ΕΣΠΕΡΙΝΑ ΚΗΡΥΓΜΑΤΑ ֠ 
Κάθε Τετάρτη απόγευµα στις 5:30 µ.µ. θα γίνεται στο Ναό µας Εσπερινό Εσπερινό Εσπερινό Εσπερινό 
Κήρυγµα από τον Αρχιµ. π. Νικόδηµο ΗλιόπουλοΚήρυγµα από τον Αρχιµ. π. Νικόδηµο ΗλιόπουλοΚήρυγµα από τον Αρχιµ. π. Νικόδηµο ΗλιόπουλοΚήρυγµα από τον Αρχιµ. π. Νικόδηµο Ηλιόπουλο. 

ΧΑΡ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ & Α. ΚΟΥΜΠΗ, ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ ΜΕΣΟΓΑΙΑΣ Τ.Κ. 19003, ΤΗΛ. ΚΑΙ FAX: 22990 40040, e-mail: ag.nikolaosmark@yahoo.gr, ΙΣΤΟΣΕΛΙ∆Α ΝΑΟΥ: www.agnikmark.gr 

Κυριακή 30 Νοεµβρίου – Ανδρέου αποστόλου του Πρωτοκλήτου 


